

妙笔人生·

# 当现状成了最好状态

孙道荣



50岁前,我几乎一直对现状不满——升职缓慢,事业无成;儿子学业不精,荒于嬉戏;房子不够大,票子不够多,车子不够档次……

没错,现状总是让我不满。因为不满于现状,我一直竭尽全力,试图去改变现状,乐此不疲。这些年,一个个“现状”,在我的努力之下,或被击溃,或被推倒重来,或发生天翻地覆的改变。

对现状的不满,并试图一次次改变现状,成了我生活的最大动力。

可是,50岁,也许是更早的48岁的某一天,我忽然发现,自己的一颗牙松动了,牙龈肿胀,苦痛不堪,无法咀嚼,难以吞咽。医生淡淡地说,你这颗牙废了,必须拔掉。

牙拔了。从此我少了一颗牙。但是,不久,新的麻烦又找上了门,别的牙也开始隐隐作痛蠢蠢欲动。去大医院一检查,因为牙龈暴露,结石太多,除掉已拔除的那颗,至少还有四五颗牙出现了不同程度的松动,而且会越来越松,直至最终不得不拔除。

我吓坏了,问医生:“有什

么办法能治好吗?”

医生摇摇头:“不可逆。你这个年龄,牙齿一旦松动、摇晃,只会越来越坏。洗牙也好,治疗也罢,所有这一切,能做到的最好状态,就是维持现状。”

也就是从那一天开始,我意识到,对我来说,也许我的身体和我的人生都踏上了下坡路,现状,成了我能拥有的最好的状态。

不独牙齿,视力也一样。不知道从哪一天开始,忽然发现,戴着眼镜也看不清了,看报纸,读文字,近在眼前的“小蝌蚪”,怎么都迷迷糊糊了?上眼镜店一测试,除了近视,眼睛已经开始老花了。于是,为了能看清眼前的东西,又配了老花镜。要命的是,这眼睛老花的速度,比当初近视的速度更快。

头发更是不争气。花白且花白吧,不料落发也日渐厉害起来,拿梳子一梳,一缕一缕地掉,脑门越来越大越来越亮,发际线则像溃军的阵地一样,飞快后退,真是让人肉痛,让人心惊。多么希望,头发你不要再白了,更不要无情地舍我而去了,维持现状,就这样

花白着,就这样至少还没有秃顶着。

当然,还有更多的现状,一日不如一日。记忆力日渐衰退了,以前只是偶尔忘事,现状是几乎天天丢三落四;体力也急剧下降了,年轻时爬楼,如履平地,现状是走一点小斜坡,都哼哧哼哧显得吃力;精力更是每况愈下,以前做感兴趣的事情,可以几天几宿不睡觉,现状是看个球赛,上半场看完,下半场基本就没力气继续看下去了。

现状不堪,更不堪的是,能维持现状,就已经是天大的幸事了。

这真是一件令人无比沮丧的事情,但它并不是最糟糕的。我们无法阻止衰老和年迈,但我们至少可以减少它的速度,让现状维持得更久一点。

年轻时不满足于现状,而努力而拼搏;与年老时,为维持现状,而尽心而尽力,它们的目标其实是一样的:那就是努力让自己总是处于最好的状态。想想看吧,此时的状态,乃是余生中最好的状态,今天亦是最美好的一天,何不好好珍惜并享受它?

你说我说·

## 这么努力 到底有没有意义

吴淡如

我这么努力,到底有没有意义?我们不时会问自己这个问题。

我们不只问人生有没有意义,也问很多事有没有意义:我这么努力读书有没有意义?做这种工作有没有意义?这么辛苦地帮他人忙有没有意义?

到底什么是“意义”?是成功?是利益?还是某种荣誉?我们问的“意义”,通常只是很现实的利益,名或利。

但是,我们的意识在提出这个问题的同时,其实已经给予了否定的答案——我们是因为觉得没有意义,所以才提出这样的问题。在解答自己疑问的同时,我们往往让正面想法取代了负面想法。换句话说,我们只是拿“意义”来打击自己,让自己沮丧,却又改变不了现状,或根本无力改变现状。

我的一个摄影师朋友曾经一直检讨,他那么辛苦地投入摄影有没有意义?使他不断问这个问题的导火线倒有些趣味:有一天,他到一个很偏僻的乡下拍照,想要拍一个坐在路边歇凉的老太太,老太太大概并不喜欢当模特儿,或是不好意思,着急着说:“不要,不要!”“那一刹那,我忽然觉得我的工作很没有意义……”从此,他一直在检讨他的半生心血有没有意义。工作不来劲,遇到精彩画面时,也不再勇往直前抢镜头。

当他对我诉说这件事时,旁边有个老先生说话了:“年轻人,如果你真的爱这个工作,你不但要爱欢迎你拍照的人,也要爱拒绝你拍照的人,正面和负面,你都要接受,这才是人生的全部。不要只想捡甜头吃。”

我们问老先生,他做什么工作?他说,他是退休老师。“我很喜欢教学生,可我教了三十年书,我教过无数个博士,也教过一些犯错的人,我对他们都付出同样的爱心呀。当我发现我的学生长大后为非作歹时,我也曾经很沮丧,我这么努力到底有没有意义?我发现我不知道,因为我还是很喜欢这个工作。”

我想,在读书的时候,我就已经知道,很多东西,背了学了将来没有太大意义——后来进入社会后也证明,从前背得死去活来的东西,占据了我年少青春的东西,并没有意义。反过来想,我在企图考全班最高分,在我得到好成绩的那一刹那,我不也曾经快乐过吗?

大家之见·

## 最广大自由的世界

丰子恺

成人的世界,因为受实际的生活和世间的习惯的限制,所以非常狭小苦闷。孩子们的世界不受这种限制,因此非常广大自由。年纪愈小,其所见的世界愈大。

我家的瞻瞻势力最大,便是为了他年纪最小,所处的世界最广大自由的缘故。他见了天上的月亮,会认真地要求父母给他捉下来,见了已死的小鸟,会认真地喊它活转来,两把芭蕉扇可以认真地变成他

的脚踏车,一把藤椅可以认真地变成他的黄包车,戴了铜盆帽会立刻认真地变成新官人,穿了爸爸的衣服会立刻认真地变成爸爸。

照他的热诚的欲望,屋里所有的东西应该都放在地上,任他玩弄,所有的小贩应该一天到晚集中在我家的门口,由他随时去买来吃弄,房子的屋顶应该统统除去,可以使他在家随时望见月亮、鹞子和飞机,眠床里应该

有泥土,种花草,养着蝴蝶与青蛙,可以让他一觉醒来就在野外游戏。

看他那热诚的态度,以为这种要求绝非梦想或奢望,应该是人力所能办到的。他以为人的一切欲望应该都是可能的,所以不能达到目的的时候,便那样愤慨地号哭。拿破仑的字典里没有“难”字,我家当时的瞻瞻的字典里一定没有“不可能”之一词。

### 开心一刻

△人还是要有梦想的,即使是咸鱼,也要做最咸的那一条。

△为什么家长只看分数?废话!难道他们要看题目?

△友谊其实很简单,就是在自己吃到好吃的食物的时候想着对方,然后拍下来发给他。

△女人有时反应都挺快的。晚饭后我和小姨子在厨房洗碗,客厅电话响了,听到老婆接电话说:“他在洗澡呢。”小姨子立马跟我说:“肯定是你妈打来的,要是其他人打来,我姐会直说你在洗澡。”

△这次儿子考了个倒数第一,老婆问怎么回事?儿子:“考第一没那本事,落个中等无人问津,还不如考个倒数第一秀一把存在感。”

(综合)